



致富经

新兴镇吹起新兴电商风 电商抱团助推乡村振兴

记者金钩报道 每天晚上8点,对于大多数人来说,是安心坐在家中、躺在床上,照看孩子抑或是刷着手机的休闲时光。而对于广大的直播电商们来说,这个点却是他们真正开始忙碌的时候。“直播的时间很宝贵,基本上每一分钟都要用到极致。产品排序、文案介绍、商品性能……这些除了需要在直播中随机应变,还需要在白天做详细规划。”直播电商周丽萍说。

在丽水市松阳县新兴镇,一股电商之风给镇上的年轻人带去了就业机会,也给当地企业带去了新风向。

内向人的“直播经”

“我们家的多肉植物是精品控养,大家仔细看,全部都是颗粒土养的……”松阳县新兴镇的金慧玲和弟弟像往常一样,大早上就开始在自家的多肉植物基地里开始直播。眼下正是丽水一年当中

多肉植物长势最好的时期,连日来,这对姐弟几乎每天都要直播14个小时,忙得不可开交。

“我大学里学的是化工专业,毕业回到家乡后发现对口的工作比较难找”,金慧玲说,恰好前年网上刮起了一股“多肉风”,她决定试一试,就拉上弟弟在自家田里打造一个多肉植物基地。

多肉植物生意刚起步那会,金慧玲通过线下和微信销售,生意一直不错。然而2020年,受疫情影响,多肉植物线下销售也陷入了低迷,于是金慧玲想到了通过网络直播的方式来拓宽多肉植物销售渠道。“我本身性格内向,刚开始做直播的时候,话也不敢讲,然后也不知道怎么引流,开播只有三五个人来看,播一天也卖不了什么货。”

为了学习直播,金慧玲多次报名参加电商培训,系统学习短视频拍摄技能;学习其他电商直

播技巧。就这样,直播间的人气渐渐旺了起来。“坚持。是坚持让我有了现在日均销售额2000元左右的成绩。”金慧玲说,目前她正在研究个人直播风格,同时还让弟弟学习专业运营知识,让销售额再上一个台阶。

直播中的文化牌

在新兴镇,与金慧玲一样,加入“电商大军”的年轻人还有许多,从小在茶园边长大的周丽萍就是其中之一。目前周丽萍的网络账号共有40余万粉丝,日均发货量在300单左右。而在2018年12月第一次开播时,右上角的人数一直是0。最初的几个月,因为缺乏经验,起步显得格外艰难。当时整个团队只有4人,无人观看,也没有多少订单。

起步的艰难没有吓退周丽萍,凭借着对茶叶的深厚感情和早年一直从事茶叶线下实体销售的经验,周丽萍准备另辟蹊径,在

直播中打产品牌,更打起文化牌。“当时,在网上销售茶叶已经不是什么新鲜事了。所以我觉得从一片叶子的故事入手,这样能更好地吸引大家眼球。”为了提升竞争力,周丽萍回乡后专门学习了系统的茶叶知识和茶艺,在直播间穿一身汉服教网友识茶、泡茶,因此收获了一批铁粉。

“茶,不是放在杯子里,拿热水一冲就好了。”周丽萍说,“许多不爱喝茶,是因为他们不会泡。像绿茶,就要选用散热快的玻璃器皿冲泡,水温控制在80°C~90°C之间,才能最大程度保留绿茶的鲜爽度。”所以周丽萍每次在直播间里卖茶的同时,还会教授如何泡茶、品茶,以及使用茶具、茶器。

新兴镇中的新转变

近两年,新兴镇共有30余名年轻人回乡从事电商创业,他们大多以家乡茶叶、特色农产品为

直播内容。电商的兴起也给新兴镇的企业带去了改革的浪潮。

松阳县绿云峰茶业有限公司负责人黄杰飞告诉记者,随着当地电商数量的增加,电商对货源的要求也在不断提高。电商对产品的高要求倒逼“绿云峰”对自家产品进行了多次改进升级,这也让黄杰飞萌生了自己开直播的想法,“如今,我们也组织了自己的直播团队,希望能在电商大战中打响自己的品牌。”

直播电商给新兴镇带去了新气象,但囿于工作性质,他们大多各自为政。为此,新兴镇在强化电商培训的基础上,通过搭建平台,形成联盟,发挥回乡创业青年抱团优势,把电商之风化为乡村的振兴之风。“一方面我们积极发挥创新创业人物的引领作用,进一步畅通电商创业者之间的沟通渠道,另一方面,我们还开设直播培训课程,为新兴镇的电商发展助力。”新兴镇团委书记毛俊超说。

潮农年货节 更有“致富味”

1月7日至1月20日,浙皖闽赣“联盟花园”潮农年货节线上直播。至1月12日,抖音“联盟花园潮农年货节”话题参与人数已逾853万人,销售额已突破2000万元。

“联盟花园潮农年货节”由浙江省衢州市人民政府主办,衢州市农业农村局、柯城区人民政府、阿里巴巴天猫



财友圈

规划领富 智治促富

三门革命老区共富先行

■ 庞晓栋

“第一书记卖年货!革命老区浙江红旗第一飘——亭旁芹溪农特产品:红薯豆面,99元/箱,每箱标准2公斤;古法红糖,99元/箱,每箱标准2.5公斤……”近日,张乐发布了内容如上的一条朋友圈,短短半天,订单已有580箱。

“这不快到年底了,想着为村里做点实在的事儿。”张乐说,红薯豆面和古法红糖是芹溪村的特色农产品,原先是村民自产自销,规模小、销量一般,眼下又受疫情影响,村里农副产品遇到了销售

难题,想通过线上广开销路,让村民们的生活更有奔头。

张乐是台州市社会事业发展集团有限公司下属台州市农发农业发展有限公司副总经理。2021年3月底,他受组织委派,任台州市派驻三门县亭旁镇芹溪村第一书记、台州市派农村指导员三门组组长。驻村期间,他深入调研,

与芹溪村红色资源深度融合,经和“村两委”认真研究,提出了以“党建领航、规划先行、文旅产业、共同富裕”的发展思路。

“芹溪村地处革命老区,经济发展较为薄弱,要想从根本上推

动村子实现共同富裕,规划引领是关键。”张乐说,我们联系了民进台州市直属第三支部、浙江清庭工程设计集团、三门县自规局等单位,为芹溪村编制有史以来第一个村庄规划。

据悉,该规划立足当地特色资源,将空间、土地利用、产业、数字化建设等方面全部纳入。在生活起居上,规划选取部分开阔平摊的存量用地作为村民安置;在旅游布局上,规划将村域划分为三个区域,分别为乡村风情体验区、亲子户外体验区、山地运动探险区;在农产品打造上,策

划以古法红糖、红薯豆面、纯正红茶为特色的“芹溪三红”农产品品牌,促进农业增效、农民增收……乡村旅游概念性规划已于2021年评审并实施,旅游景区建设预计今年“五一”之前建好并对外开放。

值得一提的是,为精心打造建设共同富裕浙江省示范村,芹溪还引进了一家浙江省数字化企业,为村里编制了首个“红动芹溪”数字乡村建设方案,让数字化应用融入乡村经济和乡村治理的方方面面。

“有了产业支撑才能为村里

带来直接收入。”张乐说,为加大投资力度,我们走访了多个部门,对接了数家企业,共邀请到国内50余家单位负责人、著名企业、社会团体等入村调研、考察,截至目前,预计能争取到浙江省预算内投资和上级政策性专项资金约1000万元。

一张蓝图绘到底,久久为功搞建设。如今,芹溪村累计吸引乡贤旅游投资5000万元,目前已完成文旅投资1500万元;核心区建设已初步成型,全村变成了网红旅游打卡地,累计接待游客70万余人次,发展成效凸显。



理财话题

网约车“拉活”发生交通事故 保险公司赔吗

■ 周倩

李先生是一名网约车司机,驾驶自家车在网约车平台进行接单服务。一天,李先生驾车“拉活”时与一辆小轿车发生了剐蹭,双方车辆都有损伤。事故经交警处理后,认定李先生负全部责任。李先生认为自己的车辆在保险公司已投保,所以保险公司应该承担赔偿责任。但保险公司却认为,该交通事故发生在李先生“拉活”期间,不属于商业险赔偿范围。

近日,北京市海淀区人民法院依法审理了这起赔偿案件。

据介绍,事故发生时,张女士驾驶机动车正常行驶在道路上,适逢李先生驾驶的小轿车对向行驶。因避让不及,两车接触发生

事故均受损,交警判定李先生负全责。因就赔偿一事未能协商一致,张女士查到李先生驾驶的车辆在保险公司投保,故将李先生及李先生车辆的保险公司诉至法院,要求李先生赔偿修车费24925元,保险公司承担连带赔偿责任。

庭审中,李先生对事故事实和交警的责任认定没有意见,同时,他认为自己驾驶的车辆在保险公司投保了,所以保险公司应该承担赔偿责任。

保险公司则认为,公司对事故事实责任认定及车辆保险情况无异议,但李先生驾驶的车辆在事故发生时,是在“拉活”,属于改变车辆使用性质而未通知公司,故不同意赔偿。

法院经审理后认为,李先生

提供的保险单在“重要提示”显示:被保险机动车因改装、加装、改变使用性质等导致危险程度增加以及转卖、转让、赠送他人的,应通知保险人。机动车综合商业保险条款中“责任免除”部分记载,下列原因导致的人身伤亡、财产损失和费用,保险人不负责赔偿:被保险机动车被转让、改装、加装或改变使用性质等,被保险人、受害人未及时通知保险人,且因转让、改装、加装或改变使用性质等导致被保险机动车危险程度显著增加。

经查,李先生所驾车辆本为非营运性质,但其擅自将车辆在某出行平台进行了注册并营运,事故发生当日亦有订单记录,显示为21单。李先生在张女士起

诉前曾向保险公司提交自愿放弃索赔、注销案件申请书。

法院判决保险公司在交强险的范围内对张女士的修车费承担赔偿责任,在商业险的范围内不承担赔偿责任,剩余赔偿责任由李先生自行承担。该案上诉后,二审维持原判。

保险法第五十二条的规定:在合同有效期内,保险标的危险程度显著增加的,被保险人应当按照合同约定及时通知保险人,保险人可以按照合同约定增加保险费或者解除合同。被保险人未履行前款规定的义务的,因保险标的的危险程度显著增加而发生的保险事故,保险人不承担赔偿保险金的责任。

在此提醒各位车主,在与保险公司订立保险合同时,应当仔细阅读保险条款,注意保险公司免责事由。在车辆情况发生改变,包括但不限于改装、注册营运等项目时,应及时通知保险公司,以便在发生事故时能够顺利获得理赔。

车辆,无论是拉客或是载物,均在一定程度上增加了事故发生的概率,应当及时告知保险人。

本案中,结合双方提交的证据,李先生在事故发生当天存在诸多营运记录,且保险公司《机动车综合商业保险条款》中明确记载车辆改变性质及使用用途而未告知保险人的不予赔偿。故对于保险公司就商业险部分的免责抗辩,法院予以采信。

在此提醒各位车主,在与保险公司订立保险合同时,应当仔细阅读保险条款,注意保险公司免责事由。在车辆情况发生改变,包括但不限于改装、注册营运等项目时,应及时通知保险公司,以便在发生事故时能够顺利获得理赔。



财经热点

2021年物价调控 目标顺利完成

■ 熊丽

业行业大类中,价格上涨的有37个。主要行业中,价格涨幅回落的包括煤炭开采和洗选业、石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业、黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业。

“PPI已进入下行通道。”中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩表示。从环比看,随着一系列保供稳价措施效果持续显现,2021年12月份大宗商品价格出现不同程度回落,带动PPI下降1.2%,自2020年6月份以来首次下降。

从同比看,CPI上涨1.5%,涨幅均出现较明显回落,物价上涨势头趋于放缓。PPI与CPI剪刀差降至8.8个百分点,比上月收窄1.8个百分点。民生银行首席研究员温彬表示,从价格传导上看,上游原材料涨价势头减弱,食品价格回落,非食品价格保持温和上涨,核心CPI同比涨幅连续6个月保持在1.2%至1.3%区间。

周茂华认为,整体来看,消费者物价继续保持温和增长态势,工业原材料价格明显回落,反映出国内需求缓步增长,部分制造业生产投入成本压力有所缓解,有助于提振制造业活力,促进就业改善和内需恢复。

“2021年我国物价总体运行在合理区间,与全球物价明显上升形成鲜明对比,充分体现了我国经济的强大韧性,展示了国家保供稳价措施的良好成效,成绩来之不易。”郭丽岩表示。

展望2022年,郭丽岩认为,我国工农产品和服务供给充裕,粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品供应充足,煤炭、油气等基础能源保障有力,应对市场异常波动的能力显著增强,保持物价平稳运行具有坚实基础。综合考虑翘尾因素和新涨价因素,预计2022年CPI延续温和上涨态势,PPI涨幅可能逐步回落,上下游价格走势更趋协调。



理财警示

谨防“征信修复” 对征信构成二次损害



■ 李英锋

管理条例》第二十五条赋予了信息主体针对错误、遗漏征信信息的异议权,但这种异议只是纠错程序,对不记载的错误信息或漏记信息进行修正,而非对信用污点的事后修复。况且,异议能否成功,关键还要看事实与证据,只有经征信机构核查,确认相关信息确有错误、遗漏的,才可以更正。征信机构应当采取合理措施,保障其提供的信息的准确性。征信机构不能随意更改、删除征信报告上的准确信息,不能办理“征信修复”业务,更不能开“征信修复”的后门,不能有偿提供或明或暗的“征信修复”服务。

作为一门生意的“征信修复”很容易对征信构成二次损害,对此,社会各界需严加警惕和防范。公民、企业等信息主体应该增强法律意识、诚信意识,不要相信相关征信修复机构的忽悠,不要走征信修复的旁门左道,而是认准选对征信异议的合法路径。

只不过,所谓的“征信修复”并不是一种正规的征信权利救济路径,并不被法律、法规和相关监管部门认可。尽管《征信业